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(_I. NUMEROS ENTEROS )

Operaciones con numeros enteros

PARA EMPEZAR

Qué son los numeros enteros

Los nimeros enteros son:
4 -3 2 0 1 2 3 4
t | }

Numeros negativos Coio Numeros positivos

Se representan sobre puntos de una recta:

0 3 =2 -1 0 1 2 3
Ejemplos: —1 es el siguiente de —2; —1 es el anterior a 0; ...

—2 es menor que 3, porque en la recta el —2 se encuentra a la izquierda del 3. Se escribe: —2 < 3,
o también, 3 > —2, que se lee "3 es mayor que —2"

@ Representa en la recta los nimeros 8, —5, 3, —6, —2, 7, — 1.

0
@ Escribe el numero entero que se corresponde con cada punto sefialado en la recta:
A B c D

e

@ Di si es verdadero o falso:

a) —4 es anterior a 1 | d) —2y 5 son posteriores a 3
b) —4 es el anterior de —3 e) —2y 3 son posteriores a —5
¢) 5 es posterior a —4 | f) —7 esel siguiente de —8

@) Di cuales de las siguientes expresiones son ciertas:

a) —2> —1 | d) —9> -5
b) —3< 4 e) 4> —6> —8
c) —-8< —6 f] —7<-10< —9

(5 Escribe los cuatro niimeros anteriores a —3 y los cuatro posteriores. Ordénalos en orden creciente.

(6 Encuentra todos los niimeros enteros comprendidos entre —5 'y 7, ordenandolos de mayor a menor.



O ° PARA AVANZAR
Qué son el opuesto y el valor absoluto de un niimero entero

= El opuesto de un numero entero es el nimero i:gue resulta de cambiarle el signo.
Ejemplos: El opuesto de —5 es 5; el opuesto de 7 es —7.

= El valor absoluto de un nimero entero es el numero que resulta al suprimir el signo, se representa con el numero entre
barras:

Ejemplos: |5| =5; |-5/=5; |[0] =0

@ Escribe los opuestos de 8, —5, 3, =6, =2, 7y —1.

(8 Halla los valores absolutos que se indican:
a) |7| = I c) [-16] =

b) |-7| = d) 8] =

@ ;Para qué nimeros el valor absoluto coincide con su opuesto?

@0 ;Qué dos nimeros enteros tienen como valor absoluto el nimero 4? Represéntalos en la recta y di qué
observas.

@71 Calcula las siguientes expresiones con el valor absoluto:

a) |-3| + |15 = | d) [-9] + [4] + [-18] =
b) |—2| +|-8| = e) [20 — 25| =

|
d 12[+|-7| = f) |20 + |-25| =

42 Di si las siguientes expresiones son verdaderas o falsas.

a) |5 > 7] | d) 12— 5[ =[3] + |4
b) |-10 > —2 e) |9—2|=19 - |-2|
o) |-8| < |—#| f) |33 — 17| > [33| + |—17]

@3 Ordena de menor a mayor los nimeros: |6/, |[—4/, —1, 0], [=3], 11.



Como se suman y restan nimeros enteros

» Para sumar dos numeros enteros con el mismo signo: (—8) + (—5)
1.° Se suman sus valores absolutos: 8+5=13
2° Se afiade al resultado el signo: (—8) + (—5) = E
Para sumar dos nimeros enteros de distinto signo: —18 + 14
1.° Se restan sus valores absolutos (al mayor se le resta el menor): |18| — 14| = 4
2.° Se anade al resultado el signo del que tiene mayor valor absoluto: —18 + 14 = E
Para sumar varios numeros enteros de distinto signo: 3\+ [—1_(_]\))4—(43 2+ (—3) + (:_9]
1.° Se suman por un lado los positivos y por otro los negativos: \_ :‘72/ h 1?2:/
2.° El resultado se obtiene al sumar los nimeros obtenidos: 20+ (—22) = E

* Para restar dos numeros enteros se suma al primero el opuesto del sequndo.

Ejemplos: 14 — (+3) =14+ (~3) =14 —3=|1]; 8- (-5 =8+ (+5)=8+5=[13
44 Calcula:

a) 6+ 14= | ) —15+6+(-7)=

b) —3+22 = g) —3+(—16) +1=

|

¢) =5+ (—6) = h) =25+ (—=11) 4+ (—=10) =

d) —100 + 990 = ) 8+ (—4) +(—-13) +6=

e —21+3+10= ) 19 + (=1) + 21+ (—16) =
45 Calcula:

a) 3—(—6) = e) =3 —(+6) =

b) —8 — (—22) = f) 5—(+2) =

Q7 —(—15) + (-9) = g) —24+ 14— 11 =

d) 26 — 14 + 15 — 20 = h) —5+10+4—6—12=



Como se multiplican y dividen niimeros enteros
» Para multiplicar dos numeros enteros, se multiplican sus valores absolutos y se afiade al resultado el signo que le
corresponda segun la regla de los signos.
Ejemplos: 3-5=15;(-3)-(-7)=21;2-(—6) = —12;(—8)-9= —72

» Para hallar el cociente de dos numeros enteros se dividen sus valores absolutos y se afiade al resultado el signo
gue le corresponda segun la regla de los signos.

Ejemplos: 12:(—2)=| —6 |; —42:(-7)=| 6 |;—18:9=| -2 ;30:10=| 3

6 Calcula:

o 2= ¢ 8-0-(=3)= RECUERDA

b) —10-20 = ) —12-(-6)-5= ~ Reglade
los signos:

¢ =6:(=7)= g) 6-(—6)-4=

d 7-(-9)= h) =10+ (~4) - (~5) =

@2 Halla el nimero que falta en las siguientes igualdades:

f‘f,B/ Calcula:

a) 16:(—8) = e) —100:(—10) =
jCUIDADO!
AT 5T = (o) — El denominador
b) —42:7 | ) 0:(-2) ~ de una division
. no puede ser
o) —54:(—9) = | g) 25:(—25) = S
d) 28 :(—4) = Ch9:i(-1)=

19 Halla el nimero que falta en las siguientes igualdades:

a) —20: =2 | d) : = —1
b) 115 = —4 e) | -‘:(—6]=9
c) :T:=10 f) :(—15) = —5



Como se hacen operaciones combinadas con numeros enteros
°{Para realizar operaciones combinadas como: —8 : 2 — [21 — (5 — 2]]“- 4:6

~ hay que mantener la siguiente jerarquia de operaciones:

1.° Paréntesis: =—-8:22-[21—3]-4:6
2.° Corchetes: =—-8:22—18:4:6
3.° Potencias: =—-8:4—18-4:6
4" Multiplicaciones = -2 —72:6
y divisiones: =-2-12
5. Sumas y restas: =|—14
@ Calcula:
a) 10-(—2)+3=
b) 10:2 -3 =

d 4-(=5) +(-6)-(-2) =

d) =2+ (=5) - (—4) =

& (-6-13)-(-7) =

A (-3+4 - (-5+2-7-4=

g —18:2—-6:(—3)=

h) —3-(9—7)—10:(4—-5)=

i) 24:6-(=3)=

D B=—2-(-2)—16:(4—6) =

Kl 3-4—-(2—-6)]—(-12)=3-[4—(-4]—-(-12)=3-[4+4]+12=

) —4+2-[6-(5-7)]=

m (—4+2)-6-(5~-7)]=



@) Calcula:

a)

b)

c)

e)

g)

h)

k)

—9-[3+2-(5—9)] =

—4-[5— (-12) = (-7 =

3~ (@ : (=3] i [~3) =

4-(-9):(=3):(-6) =

0W-B8-3-[2-(-6+1)]=

9:(—3)—[(-5+4)-20] =

2+7-B-(-6+2)]=

-8:2-9—-(14—-12)=

) —[-5-(-3+9)]+4-(-3)=—-[-5-4+4-(-3) =

(18 —=15)-[(1 = (=7) :4] =

9:3—-6)—[-6—-8:(-2)] =

19—[8-(10:(-2)] =

7+5-(-4)+3:(-9) 6=

5:[3—-(-2)] - (-5)-6-(—10) =

—4-[-5+9—(-3)] =

(4—5)-[6+5-(8—10) —4]=

[-16—-8-2—-4)]:(-2) =

~ jCUIDADO!




Como se resuelven problemas con nimeros enteros

Para resolver un problema con numeros enteros se dan los siguientes pasos:

1.° Se lee atentamente el enunciado:

2.° Se identifica qué nos pide el problema:

3. Se toma nota de los datos que da el problema.

4.° Se relacionan los datos con lo que pide el
problema, se resuelve y se interpreta la solucion.

Luis se encuentra en un rellano de su edificio, baja 6 peldarios,
sube 9, baja 2, sube 8y, finalmente, baja 12. ;Cudntos peldafios
se ha distanciado del rellano? ;Cudntos peldafios ha recorrido?

¢Cuantos peldafios se ha distanciado?
¢Cuantos peldafios ha recorrido?

Peldafios que sube: 9 y 8.
Peldafios que baja: 6,2 y 12.

Peldafios que sube =9 + 8 = 17.
Peldanos que baja =6 + 2 + 12 = 20.
Distancia del rellano: 17 — 20 = —3. Solucién: | 3 | peldafios.

Esto es, se encuentra a tres peldaios por debajo del rellano inicial.
Peldafios recorridos: 17 + 20 = 37. Solucion: | 37 | peldafos.

@2 Cual ha sido la variacién de la temperatura al pasar de:

a) —3°C a +10°C

b) +7°C a =5°C

V ¢) —6°C a —12°C

| d) 18°C a 0°C

23 A las 9 de la noche la temperatura era de 8 °C y empez6 a descender a razén de 2 °C por hora hasta
las 6 de la mafiana. ;/Qué temperatura habia a las 6 de la mafana? ;Cual ha sido la variacion de

temperatura?

2_4 Tales de Mileto nacié en el afio 624 a.C. y murid en el 548 a.C., jcuantos afios vivio?

25 (En qué afio murié un emperador romano si nacié en el afio 36 a.C. y vivid 76 afios?



@ Se lanza una cometa al aire y, cuando se encuentra a 10 metros sobre el suelo, empieza a subir 5 metros,
luego desciende 8 m, sube 4 m y desciende 2 m. ¢A cuantos metros se encuentra del suelo?

2 Al final de mes, en una cuenta corriente hay un saldo de 1000 euros. Si se ingresa la némina, que son
1225 euros, y se pagan las facturas del teléfono, comunidad, luz e hipoteca de la casa, que ascienden
a 52 euros, 85 euros, 60 euros y 450 euros, respectivamente, ;qué nuevo saldo queda en la cuenta?

28 Una maquina perforadora profundiza 3 m diarios en el suelo para hacer un pozo. Sabiendo que este se
construye en 5 dias y que con la tierra que se extrae se forma un monticulo cuya altura aumenta 2 m
al dia, ¢cual es la distancia que separa el punto mas alto del monticulo del fondo del pozo?

@‘ En una libreria de 3 estanterias hay 10 libros en la superior, 6 en la intermedia y 15 en la inferior. Si
cambiamos los libros de modo que de la estanteria superior pasamos 2 a la mediana y 3 a la inferior
y, luego, de la mediana pasamos 3 a la superior y 4 a la inferior, jcomo queda la nueva distribucion?
Compara el resultado con la distribucion inicial.

@ Un delfin sumergido en el agua sube 2 m, desciende 4 m, vuelve a subir 5 m y a descender 8 m para,
finalmente, subir 15 m y llegar a la superficie a tomar aire. (A qué profundidad se encontraba el delfin?

87 A una persona que cobra 1110 euros al mes se le descuentan 60 euros por cada dia de baja injustificada.
Sabiendo que un determinado mes cobrdé 870 euros, icuantos dias faltd en ese mes?



(__Il. NUMEROS RACIONALES )

'/} Fracciones equivalentes

PARA EMPEZAR

Que son fracciones equivalentes

Dos fracciones son equivalentes si al multiplicar sus términos en cruz da el mismo resultado:

a_4xc o
b—d@)ad b c
3
4

Para obtener fracciones equivalentes a otra basta con multiplicar o dividir el numerador y el denominador por un mismo
numero distinto de cero.

. _ 3_2-3_[5 g . .24 _24:3 _[8] o
Ejemplos: e 70 (fraccion amplificada); —_— (fraccion simplificada).

Ejemplo: =%porque3- 16 =4-12

18 18:3 |6

—_—

@2 Indica cuales de las siguientes parejas de fracciones son equivalentes:

3.158 8 2
a) —y— d —y=
) 5] Y 30 ) 25 Y 5
~36 . =18 49 35
b) 2 ‘/_‘2 e) 2—1\/'%
5 20 16 28
J FPRT) f 12721

@3 Escribe tres fracciones equivalentes amplificadas de las fracciones siguientes:

32 _ 18 _

a3 J 75
—20 10

0) 9 d -21

@ Escribe fracciones equivalentes a las dadas que tengan 36 por denominador:

5 _ 32 _
2 ) 38
b) 12 = 40 _

108 72

@ Completa para que las fracciones sean equivalentes:

m_ 30 _E

a]§= 9 _i—'_ 81 b]=*‘=_=

10



Como se reduce a comun denominador

Para reducir fracciones a comun denominador: %y%

1.° Se halla el minimo comun multiplo de los
denominadores: m.c.m.(8, 6) = 24

2.° Se divide el m.c.m. por cada denominador: 24:8=3; 24:6= 4

Sl boumlioyde i oty g _ 9.5 0 554
P P ' 8 8.3 [24' 6 6-4 |24

@6 Reduce a comin denominador:

10 2 | g5 =321
9'15 2' 8 '32
|
o L, =% 5 g2 7
9" 6"'27 1 10" 100" 30
|
|
93, 916 g5 =310 25
20" 4' 15 12" 4" 714

\
J
|

Como se simplifican fracciones

Simplificar una fraccion es obtener otra equivalente de términos menores. Para ello se divide el numerador y el
denominador por el mismo nimero entero.

) ) 45 _ 45:5 _[9]

Ejemplo: 950 15035 @

Fraccion irreducible es la que no se puede simplificar mas.
, 3 4

Ejemplos: _— =

IETR 10'5

8% Simplifica las siguientes fracciones hasta llegar a la fraccién irreducible.

2 _ | o 28 -
18 120
—81 —588
b) 57 = & 8z =
100 121
C — =R \ —— =
) 5 | <5

11
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Qué son los numeros racionales

Los numeros racionales son aquellos que se pueden escribir como cociente de dos numeros enteros, con el denominador
distinto de cero.

Ejemplos: El nimero % es un numero racional. El y todas sus fracciones equivalentes representan el mismo nimero.

Los nimeros % g 1—82 ... son representantes del nimero racional %
Los nimeros enteros, como por ejemplo 9, se pueden escribir en forma racional: 9 = % = %

@8 Escribe cuatro representantes de los siguientes numeros racionales:

5 ' 14
=2 Bl ——
3 2 ) 8

@9 Calcula tres representantes de los siguientes nimeros racionales:
2 —3
a) 3 b) :

. o . . P . 64
@D Escribe la fraccion irreducible correspondiente al nimero racional 120"

16

@ Escribe |a fraccion irreducible que representa al numero racional negativo

@2 Indica cuales de las siguientes fracciones corresponden al mismo nimero racional:

@3 Escribe tres fracciones correspondientes a cada uno de los siguientes nimeros racionales:
1
_4' ___5' s
7

12



Como se comparan fracciones

Para comparar fracciones se escriben con denominador positivo. Se pueden dar los siguientes casos:

Igual Es menor la que tiene 5 ﬂ. =5 =4
denominador menor numerador. 6 6 3 3

Distinto Se reducen a comun denominador 2_14 < 3_15
denominador y se comparan numeradores. 5 5 7 5

Método general

a
3<

aln

< a-d<b-c

1%<%porqu32-7=14<5-3=15

@4 Compara las fracciones siguientes ordenandolas de menor a mayor:

c)

9 -7
a) ZJ 4
0) 2,2

3'8

LT . . - L 3 2
45 Compara las siguientes fracciones ordenandolas de menor a mayor: 7T

G ; - ; x . 1 5
48 Escribe una fraccion con denominador 6, comprendida entre |as fracciones Ve

72319
5'20'15

1
3

@) Escribe tres fracciones con denominador 12, comprendidas entre % y %

@8 Escribe una fraccién de denominador 35 comprendida entre las fracciones

@9 Escribe dos fracciones de denominador 10 comprendidas entre % y %

13

uin

y

~ |



Como se realizan operaciones con fracciones

Suma o resta:

e Si tienen el mismo denominador: se suman o restan los numeradores,

Eemplos: =gt 2+ 10|12 2_1 _2-10 _|-8

EMpEs T 7 7 77 7 7
e Sj tienen distinto denominador, se reducen a comtn denominador,

’ 5 2 25 4 25— 4 21 7

ECm/O.' —_———_— = —_—— e = ——— = =

Jemp 6 15 T 30 30 30 30 10

m.c.m.(8, 1'5] =30
a c_a-c . a c_ad

Producto: b d-b d Cociente: 5 A Bee
Fiepinlo —_2'13 —2-3=—_6:-—3 Eiemolo: 1_'—_5= 7-6 42 =—21
SR 5 8 5-8 40 |20 JEmPO i \Te )T - (=5)  —20 |10

20 , 13
— = d
AT +3 )
23 _ 19 _
b)? 6

2 _
z. 7

&1 Calcula y simplifica:
3.10.9 _

) i i

4 7 18

14

—4+

—4

7

10

23

15

il

1
8

10

-;-Z:
3
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Como se hacen operaciones con paréntesis
Si una operacion contiene paréntesis:

1.° Se resuelve la operacion entre paréntesis:

2.° Se realizan el resto de las operaciones de izquierda a derecha:

82 Calcula y simplifica:

7 2 1
dl@"(§+z)=

1323

15




Cual es la jerarquia de las operaciones combinadas con fracciones

Si hay operaciones combinadas: 3?- [% - (% — 5)] : (%3) - (% — Jél)
1.° Se calculan los paréntesis: =3*- % = ( 1_3 :} (_?3) ~ % =
2.° Se calculan los corchetes: =3%. n . 3\ _ 5 _
6 8 12
3.° Se efectian las potencias: =9 -—161— : %3) — % =
; 99 (-3 5 5

4.° Se resuel I duct tes: = =] =—-44 — ==

suelven los productos y cocientes . ( 2 ) - 5

—533

5.° Se calculan las sumas y restas: =|l——

==
[N ]

@* Calcula y simplifica:
10 [4 (2 ,7)]_
)P [5-(3+4))-

16



64 Calcula y simplifica:
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" 1) Resolucién de problemas con fracciones

PARA EMPEZAR

Como se calculan partes de una cantidad

Una fraccion se puede entender como parte de un todo.

Ejemplos: |

%del total

3
12
s del totall

La fraccion del total se calcula multiplicando la fraccion por la cantidad total.

H . 2 g, . —} . E =
Ejemplo: Los 3 de 18 euros son 3 18 =2 3 i12 euros H
85 Calcula los valores siguientes:
4 2
a) gde 30 ] c) 7de98
10 . 3
b) ?de 81 ’ d) 0 de 500

@E@ En una clase hay 28 alumnos y los ; son chicas, icuantos chicos hay?

.

87 De 20 piezas de fruta se han consumido z

del total, jcuantas quedan?

B8 Se han recorrido Ios% de un camino de 120 km de longitud, ;cudntos kildmetros faltan para llegar al
final del camino?

59 En una celebracion se han consumido 40 pasteles, cada invitado ha comido 5 de pastel, jcuantos
invitados habia?

18



Como se relacionan la cantidad total y sus partes

La zona sombreada de o ﬁgurd estd formada por 32 cuadrados pequeﬁo:s iguales, sen cudntos de estos cuadrados puede
dividirse toda la figura?

T
R
JiSifai |

1.° Se reduce a la unidad fraccionaria: Como % de la figura son 32 cuadraditos, % seran 16.

2.° Se amplia a la unidad: En la figura total (la unidad), es decir, en % habré 5 - 16 = 80 cuadrados pequefios.

La figura total puede dividirse en 80 cuadrados

- 3 5 . . P
B0 En una figura sombrea los g Ve en la otra, los 5 de la zona sombreada anteriormente. Escribe |a fraccion

que representa los % de los % de la figura.

- T ]
l l | | \
| -

‘ - —

|
|
|

P 5 : . :
61 Los 9 de lo que cuesta un libro son 15 euros, ¢cuanto cuesta el libro?

==, 6 ’ .
%2 De un rollo de alambre hemos cortado los 7 que son 72 m, icuantos metros mide el rollo completo?

= ; " o ! . . .
63 ;Cuanto dura una pelicula si 15 de la misma suponen 56 minutos? ;Es mas o menos de la mitad de la

pelicula? Expresa con una fraccion la parte de pelicula que queda.

®2 Un padre presta 3000 euros a su hija, que suponen los % de su capital, y el resto a su hijo,

iqué capital poseia el hombre? ¢Cuanto presta al hijo?

12
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Como se resuelven problemas en los que intervienen fracciones

Para resolver un problema con fracciones se siguen los siguientes pasos:
. 4 2 .
1.° Se lee atentamente el enunciado: Tengo 3 de 120 euros y gasto 3 de lo que tengo, jcudnto
dinero gasto? ;Cudnto me queda?

2.° Se identifica qué pide el problema: ;Cuéanto dinero gasto?
¢Cudnto me queda?

3. Se identifican los datos que da el problema: Tengo % de 120 euros

Gasto % de lo que tengo

4.° Se relacionan los datos con lo que pide el problema,
: ) 120
se resuelve y se interpreta el resultado: a) Tengo: 4 - . = 96 euros

b) Gasto: % - 96 = 64 euros

¢) Lo que queda es: 96 - 64 = 32

| Me quedan 32 euros

65 Los % de un monte se han repoblado de pinos y % de encinas, ¢qué parte queda sin repoblar?

. . - . .
6 Un comerciante ha vendido los 553— y luego los 3 del resto de la mercancia que llevaba, jqué parte le
queda por vender?

@ La altura de un rectangulo es igual a los % de la longitud de su base. Escribe ambas como fraccion de
su perimetro.

20



Ejercicio resuelto

El sabado salieron de excursion Ios—de mis amigos, el domingo —del resto y no quisieron ir 10,
Jcuantos amigos tengo?

Se tiene la siguiente informacién: Salen el sabado: 9 quedan g;

o] —lge2_2

salen el domingo: 3 del resto = 3 de 9~ 27
: 4,.5\_10
No salen: 10, que suponen 1 (9 + 27) 27

1
Entonces: ?7— del total son 10 amigos = 57 1 amigo.
1
El total de amigos sera 27 - ?, es decir, 27 - 1 amigo =

88 Un estudiante lleva repasadas < paginas del libro y otro lleva repasadas : pagmas de las que lleva

el primero. Sabiendo que el I|bro tiene 250 pdaginas, cuantas lleva leidas cada uno? Escribe con una
fraccion la parte que le queda a cada uno por repasar.

s 2 . ; .

69 Los = de los alumnos de 3.° ESO un colegio van al teatro, los _3§ del resto van al museo de ciencias,
quedando en las aulas 32 alumnos, ;cuantos alumnos de 3.° ESO tiene el colegio? ;Cuantos van a cada
actividad?

= . . .2 ; ; 5 .
70 Seis personas se han comido 3 de una sandia que pesaba 2,7 kilogramos y mafiana se comeran el resto

Sabiendo que todos comen la misma cantidad, ;cudntos gramos de sandia comio cada uno el primer
dia? ;Cuantos gramos comera mafiana?

71 Con baldosas de 1 m de lado se ha cubierto los % de los % del suelo de un local, lo que representa 30 m?*

del suelo del local, jcuantas baldosas faltan para cubrir todo el suelo?
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(1. NUMEROS REALES )

Fracciones y decimales

PARA EMPEZAR

Como se halla la expresion decimal de los nimeros fraccionarios
Para hallar la expresion decimal de un numero fraccionario basta dividir el numerador entre el denominador.
Ejemplo:  La expresion decimal de lji es 3,25, porque 13 dividido entre 4 es 3,25.

La siguiente tabla muestra las caracteristicas de distintos numeros fraccionarios:

Nidmero Expresion Parte Parte Periodo | Anteperiodo Tipo de l
fraccionario decimal entera decimal numero decimal
% 3,25 J 3 25 No tiene | No tiene Exacto ‘
E | | |
Tl 0,272727... 0 272727... 27 No tiene Periodico puro
32 L
‘ TE 2,133333... 2 133333... 3 1 Periddico mixto

@ Completa la tabla siguiente:

|

Num Expresion : : e . . .
S - Parte entera | Parte decimal | Periodo | Anteperiodo | Tipo de nimero decimal ‘

fraccionario decimal

@3 Clasifica los siguientes nimeros en decimales exactos, periodicos puros y periédicos mixtos:
45 —13 16 23 44 50
a) o — d) =~ 5

8 A )57 7 ¢ 75

22
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Como se halla la fraccion generatriz de un numero decimal exacto

Para hallar la fraccién generatriz de un nimero decimal exacto:x = 2,25
e

. - ! r
1.° Se multiplica por un uno seguido de tantos s
ceros como cifras tenga la parte decimal: 100 - x = 225
, . 225
2.° Se despeja: X= 7100
: - 2 K o .
3. Si se puede, se simplifica: xX= % — % %% es la fraccion generatriz de 2,25

a) 2,23 - d) 42
b) 71,234 ‘ e)] -12,5
) 0,25 f) 0,0003

75 Calcula, hallando previamente la fraccion generatriz de cada nimero decimal:

2) % +104 = ¢) —0,001 +0,2 — 0,03 =

b)%—2,625= d 3+28-(1—05 =

23



Como se halla la fraccion generatriz de un niimero decimal periddico puro

Para hallar |a fraccion generatriz de un nimero decimal

periodico puro: X = 3,66666.. = 3,6
(-
1.° Se multiplica por un uno seguido de tantos ceros s “
como cifras tenga el periodo: 10x = 36,66666...
2.° Se restan la cantidad obtenida y el niimero inicial: 10x = 36,66666...
X = 3,66666...
9x = 33,00000
. o . v 33 11 [ 5 . ~
3.° Se despeja la incognita v, si se puede, se simplifica: X=Q5 =3 |3 la fraccion generatriz de 3,6

@ Halla |a fraccion generatriz de los siguientes numeros decimales:

a) 2,999999... d) 12,181818...
b) 7,123123123... e) -12,703703...
¢) 0,252525... f) 2,476190476190...

@ Calcula, hallando previamente la fraccién generatriz de cada nimero decimal:

a]%_4r§+5= b)) 4—38:(1—-092) =

24



Como se halla la fraccion generatriz de un nimero decimal periédico mixto

Para hallar la fraccion generatriz de un nimero décimal periédico mixto: x = 1,2454545.. = 1,245

L
1.° Se multiplica por un uno seguido de tantos ceros i '
como cifras tengan el periodo y el anteperiodo: 1000x = 1245,454545...
2.° Se multiplica por un uno seguido de tantos ceros
como cifras tenga el anteperiodo: 10x = 12,454545...
3. Se restan las dos cantidades obtenidas: 1000x = 1245,454545...

10x = 12,454545...
990x = 1232,000000

, e L _ 1232 _ 56 [56
4° Se despeja la incognita v, si se puede, se simplifica: X= 300 45 |45

~—— es la fraccion generatriz de 1,245

@8 Halla la fraccion generatriz de los siguientes nimeros decimales:

a) 4,23333.... d) 1,3262626...

b) 0,24555... ) 0,42356356...

¢) 0,503939... f) 0,001212...

@9 Deja en forma fraccionaria la siguiente expresion aritmética, hallando previamente la fraccion
generatriz de cada numero decimal:

4 = — 7
(E 0,53) 10,381 mo
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Como se clasifican los numeros racionales

Numeros racionales e irracionales

80 Clasifica los nimeros que se indican en la tabla:

Nimeros | Racional noentero | Entero

23

\
| 3,66666...

—46

81 Clasifica los nimeros que se indican en la tabla:

Numeros

Racional no en-’cemTI Natural

Entero negativo }

23,25

|

138

4

; 102
| 2.23454545..

-16
\_ 8

82 Di cudles de las siguientes afirmaciones son verdaderas y cuales falsas:

a) Todo nimero entero se puede escribir como una fraccion con denominador 1.

b) Toda fraccion es racional.

¢) Todo numero racional es una fraccion.

d) Todo nimero natural es entero.

26

Clases de numeros ra-ci‘on-alég Parte decimal ’Ejgméilﬁs
Racionales no enteros exacta | 13 _ 395 3 — g2727.., 232 = —2,1333..
. o periodica | 4 m 15 |
Naturales No tiene 1, 2,3, !
Enteros | El cero No tiene 0 i
Enteros negativos No tiene oy — 30 — 2, —1 \
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Como se aproxima y redondea un n

umero

) D:éf;ijnales que se Aproximacion - Error: N
Niinero fiquiizzéen aproximar | Por defecto | Por exceso | Por redondeo mgnor que:
43,42 0 43 44 43 1
3,125 1 3.1 3,2 3,1 0.1
4,36666... 2 4,36 4,37 4,37 0,01
0,242424... 3 0,242 0,243 0,242 0,001
7,24685... 4 7,2468 7,2469 7.2469 0,0001

@3 Completa la siguiente tabla para el caso de que se quieran aproximar 3 cifras decimales:

- Aproximacion

‘Numero
i Por exceso

Por defecto

- Por redondeo

3,141592...

| 1.414213...

2,718281...

| 3,316624...

@ Da dos valores aproximados a los nimeros que se indican con error menor que una centésima:

Numero Dos valores égroximados

| 2,6457..

4,1231...

—8,9442...

0,0381...

. S q ; 43 ;
@85 Cual de los siguientes valores debes tomar para aproximar el nimero —- con el menor error posible:

a) 1,79166 b) 1,79167

c) 1,7917

24

86 En cada apartado, escribe algin niimero que se aproxime por defecto al nimero dado:

' Namero 1 Aproximacion por defecto

Error menor que

58 [ 1
3,1444 } 0.1
— '
| % i 0,01

27




Qué son los niimeros irracionales y como se clasifican los niimeros reales

Son numeros irracionales aquellos cuya parte decimal tiene infinitas cifras sin formar periodo.
Ejemplos: 3 1010010001...; —1248163264...; © = 3,1415926...; 1,618033...

Los numeros reales estan formados por los racionales y los irracionales.

Nameros reales

' : N
Irracionales Racionales

Enteros
.\E

Naturales
2 5

3,1010010001
b 7

8D Di cuales de los siguientes nimeros son irracionales:

a) 3,42541254725... H d) —4,020020002...
b) 12,437515151... ﬂ e) 2,71828384...

\
c) 0,2634583458... f) 23,47589

@ Clasifica los siguientes nimeros reales en racionales e irracionales:

__9 - &
a] T h] 8,156565... ’RECUERD_A
Los numeros
" irracionales
. no se pueden
b) 0,21222324... ) V3 il o Tora
de fraccion.
. 16
q ) >
d) 9,232323... k) 56
) Vo ) 42513
7
f) g m) —8,0121121112...
g) 71,919293... n) 0,001
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Representacion de los numeros sobre la recta

7

PARA EMPEZAR

Como se representan en la recta los nimeros enteros y fraccionarios

Para representar un nimero entero se lleva el segmento de longitud unidad hacia la izquierda del cero si es negativo y
hacia la derecha si es positivo, tantas veces como indica su valor absoluto.

3 2 A 0 1 2 3

Para representar un nimero fraccionario se hace uso del teorema de Tales.

=2 3 o7 6+ 1 1
—_— =y —. T—= = + —
Representa 57 y 3 (Observac:on 3 3 2 3)
1.° Desde el cero se dibuja una semirrecta inclinada s
en la que se marca una unidad. P
. , ; “x o
2.° Se repite esta unidad tantas veces como dice N K_/"
el denominador y con un segmento se identifica Y N i R
) \ \ = ; A
con la unidad de la recta de los reales. ' \«’,\ X! 7 ik’
A VX X S X A
3. Se dibuja un segmento paralelo al anterior desde } 2 \,(1) 5 - \?
la division que indica el numerador. 2 - v 1 2 3 3
, ; 11
@ Representa en la recta dada los numeros —4, 2 y R
0 1
- S —13 4
©0 Representa en la recta dada los nimeros —3, —2, 5 Vo
0 1

91 ¢Qué nimero racional representa el punto de la recta numérica denotado por A?
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Como se representan los nimeros decimales

Para representar numeros décimales:

1.” Se representa en el segmento cuyos extremos sean la aproximacion por defecto y por exceso, respectivamente.
2" Se divide el segmento en diez unidades.

3.” Se toman tantas divisiones como indica la ultima cifra decimal.

Ejemplos: La representacion de 1,2 es:

1 1,2 ' 2

La representacion de 1,26 es:

i } X re L ' ) 1

12 ' 1,26 1,3

La representacion de 1,264 es:

L ' 1 | -
T T T

1,26 1264 ' ‘ 127

@2 Representa en la recta los nimeros 0,13 y 0,28.

0,1 0,2 0,3

@ Representa en la recta los niumeros —1,1; —0,9; —1,9y 0,5.

®
L 3

3,2 A 321 B c

@5 En la recta dada sitta donde quieras el nimero 2,34, de modo que puedas dibujar luego el 2,35y el 2,343.

30



@6 Intercala un nimero decimal entre cada una de las siguientes parejas de nimeros:

a) 41 < < 472 d —52< < —5/1
b) —3 < < -29 | e) 3,456 < < 3,457
¢ 571 < < 572 | f) 0,001 < < 0,002

@9 ;Es posible encontrar el nimero decimal més proximo a 37 Justifica tu respuesta.

88 a) Representa el niimero 6,3.

6 A . |

b) Escribe debajo de los puntos de la recta siguiente dos nimeros que se diferencien en una décima y
que te permitan representar el numero 6,32. Representa, a continuacion, el 6,32.

——— ' — | e

c) Escribe debajo de los puntos de |a recta siguiente dos nimeros que se diferencien en una centésima
y que te permitan representar el nimero 6,328. Representa, a continuacion, el 6,328.

e —_— — e

99 Di cual es el mayor nimero en cada una de las siguientes parejas numéricas:

a) 12,3456y 12,3466 | b) —4,57689 y —4,57699

100 Escribe cuatro nimeros comprendidos entre 2,456 y 2,457, ordenandolos de menor a mayor.

101 Escribe cuatro nimeros comprendidos entre —3,012 y —3,011, ordenandolos de menor a mayor.

31



O | PARA AVANZAR

Como se representan los nimeros irracionales

En general, para representar nimeros irracionales se utilizan aproximaciones decimales.

Ejemplo: Para representar el numero irracional \4/7 = 1,62657656... se hacen estas aproximaciones:

1 i ! i

16 17

1.* aproximacion: esta entre 1y 2. —_—

1 2
27 aproximacion: esta entre 1,6 y 1,7. = ey
32 aproximacion: esta entre 1,62 y 1,63. 1,6 462163 e A7
47 aproximacion: esta entre 1,626 y 1,627. P ‘+ R TR RN ‘-"l“‘-:--_.%
1,6 1,626 § 1,627 1,63
1,6265

{02 Representa el nimero 7t = 3,14159265... con cuatro aproximaciones sucesivas basandote en el ejemplo
anterior:

1+ Vs

- = 1,618033

03 Representa el nimero ¢ =

... CONn cuatro aproximaciones sucesivas:

408 Representa el numero e = 2,7182818...

con cuatro aproximaciones sucesivas:
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Ejercicio resuelto

Representa, usando el teorema de Pitagoras, los numeros -\/E y \/E

Como\/_: V124 22y V6 = 12~|~(\/§)2

o

105 Representa, usando el teorema de Pitagoras con catetos enteros, el niumero \/5

.

£ .y x
106 Representa, usando el teorema de Pitdgoras con catetos enteros, el nimero \/10.

107 Representa, usando el teorema de Pitagoras con catetos enteros, el numero \/13.

.

08 ;Qué nimero irracional est representado en la figura siguiente? Razona tu respuesta.

P
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(V. POTENCIAS Y RAICES )

Potencias de exponente entero

y

PARA EMPEZAR

Qué son las potencias de exponente natural. Potencias de productos y cocientes

= Una potencia de exponente natural y base entera es el producto del numero de la base por si mismo tantas veces
como indica el exponente.

Ejemplos: 3'=3-3-3-3=81]; (-2 =(-2)-(-2)-(-2) = —8]; 4= 4]

® Para calcular potencias de productos y cocientes se eleva cada término al exponente y se opera.
Ejemplos: (2-5) =2'-5 =8-125=|1000

(—9:3)' =(—9) :3 = 6561:81 = 81 |

@09 Calcula el valor de las siguientes potencias:

2) 5 = |0 =
b) 2 = | 9 (-ar=
J (—3) = !f i gt

Q) (~7) = ) (-9 =
e) 8= | ) (12 =

@ Escribe en forma de potencia los siguientes productos y calcula el resultado:

a)2-2-2-2= ¢) (=3)-(=3)-(=3)-(—=3)- (—3) =

b) 7-7-7= d) (=5) - (-5 =

@ Escribe como producto de potencias vy, después, calcula:

2) (3-5) = J (6-4) =
b) (~2-7)° = d) (~8-3) =
@ Escribe como potencia Unica y, después, calcula:
a] 12%:4%= C] 145 - 75 =

b) (—75)*:25% = d) (—36)°:9°=
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Como se calculan el producto, el cociente y la potencia de una potencia

*» Producto: Se deja la base y se suman los exponentes: - =4"=4
» Cociente: Se deja la base y se restan los exponentes: (=7 :(=7=(-7° *= (=77
» Potencia de una potencia: Se deja la base y se multiplican los exponentes: (=2 = (=27 = (-2)"

{19 Escribe como una Unica potencia los siguientes productos:

a) 5°-5°= ' e) 10°-10° =
|
b) (‘—11)8 . (%11]5 = : f) (_6)2_ [_6]4 =
c) 88 = | g —13-(-13)f=
f
B | h) (9P (-9)- (-9 =

11} Escribe como una Unica potencia los siguientes cocientes y, después, calcula:

3 8°:5° = c) 10°:10° =
b) (=7 : (=7 = d) (—4)°: (—4)° =

15 Escribe como una Gnica potencia las siguientes expresiones aritméticas y, después, calcula:

a) 6" 6':6° = Q) =13 (=13) : ((—=13P - (—=13)) =

o) (=5 - (=5)*: (-5 =

1
|
‘ d 98- 9 : (-9 94 =
|

{16 Escribe con un tnico exponente las siguientes potencias:

2% _ .75 i =
2) (7 = Q (E) -
o) ((—5) = o (@) =
J (224 = f) (-5 : (4 =
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Qué son las potencias de exponente entero. Operaciones

. . . 1
= Las potencias de exponente negativo se definen como: a™" = Z " >0
i » 7.‘:l‘ —3=l-=l' _5:l=——~‘|
Ejemplos: 4 & 2 IRy 3 ¥ = 713
Se define a° = 1, con a # 0.
8 0

Ejemplos: 3°=1; (=3)°=1; (E) =1
» Las potencias de exponente entero verifican las mismas propiedades que las potencias de exponente natural.

Ejemplos: (2-3)7"=2"-3" gs- g% =gt =ig [F ) = 7% = 7

(16:4)"'=16":4" 12° ;127 =127 =12

D Deja en forma fraccionaria los siguientes nimeros:
a) 3°%= | d5?=

b) (=7)7 = d) (—6)* =

1 _ —
12¢ - C) [fg)—z =

a)

—_

b) == = | d)#z

(9]

@ Escribe como potencia dnica las siguientes expresiones:

a) 2= e) 47:8 =
b] 5_3'6_3= f] 9_4-34:
\
¢ 10°-10%= g) (879" =
|
d 4%:4%= Rl 113: 112 =
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Como se utiliza la notacion cientifica

En notacion cientifica los numeros se escriben como el producto de una potencia de 10 y un numero decimal con una
sola cifra entera distinta del cero.

Ejemplo:  El nimero 565400 000 en notacion cientifica se escribe: 5,654 +10°

Para operar nimeros dados en notacion cientifica, por un lado se operan las potencias y por otro los numeros decimales,
escribiendo el resultado, también, en notacion cientifica.

Ejemplos: Producto: (4,36-107) - (3,2-10°) = (4,36 - 3,2)-107*® = 13,952-10° = | 1,3952-10° |
Cociente: (8,322-10%) : (9,6-107) = (8,322 :9,6)-10" "7 = 0,866875-10° = ‘ 8,66875'108.]
Suma: 3,21-10'2 + 6,22-10° = 32 100-10° + 6,22-10° = (32 100 — 6,22) - 10° = 32 106,22-10° =

= | 3,210622-10" |

{20 Escribe con notacion cientifica los siguientes nimeros:

a) 0,00000000000256 = | c¢) 476000000000000 =
|

b) 7689000000 = d) 0,00000000022 =

{2) Escribe con notacién decimal los siguientes numeros:

a) 7.82-10° = | b) 1023107 =

@@ Escribe con notacién cientifica el resultado de calcular:

a) (512-10%-(1,2-107%) =
b) (3,89-10% - (6,17 -10°%) =
c) (8,23-10°) : (4,24-10°°) =

d) 7,1-10° — 8,75-10° =

RECUERDA

Elordendela
.

& ; - . magnitud de un
423 Halla el orden de la magnitud de los siguientes datos: Gricrb (o1l o)
a) El radio del electron es 2,818 -107"° metros. cSerita STMolaon

el exponente de 10.

b) La masa de la Tierra es 5,98 -10* kilogramos.
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Qué es una raiz cuadrada

Es una operacion con el siguiente significado:
\/; =bs b=2a

Ejemplo: 5 es raiz cuadrada de 25 porque 5° = 25
Todo ntimero positivo tiene dos raices cuadradas: una positiva y otra negativa.
Ejemplo: Las raices cuadradas de 16 son \/16 =4y —\/16 = —4

24 Calcula:
a) V13t = b) V/38°

25 Calcula, mediante la definicién, las siguientes raices cuadradas:

a) Vo= d) —\/49 =
b) /36 = e) V100 =
o —\/81 = f) —\/900 =

@ Escribe, haciendo uso de la raiz cuadrada, igualdades equivalentes a las siguientes:

a) =25 ¢) (9= 81e

b) 1*'=121 & d) (=10 =100

{20 Escribe en forma potencial igualdades equivalentes a las siguientes:

a) V169 = 13 & c V4 =-21e

b) V225 =15¢& d) =400 = =20 &

@ Completa, con dos enteros consecutivos, las siguientes desigualdades:

} ) I <V3 <o porque 17 < 3 < 2
) <VB<
<) I L AN TE s ansemnssmnnses
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Qué es una raiz de indice cualquiera. Potencias de exponente fraccionario

Es una operacion con el siguiente significado:
Raiz
indice — n 4
\/:7 =bsb"'=2
I
Radicando
Si n es impar, solo hay una, y se escribe: \75 = b
Si nes par, hay dos (una positiva y otra negativa), y se escriben: %= by ~\7_ =-b

Ejemplos: \/8 = 2 porque 2° = 8 —\/81 = -3 porque (—3)* = 81
\/81 = 3 porque 3* = 81 V/=3125 = —5 porque (—5)° = —3125

Las potencias de exponente fraccionario se pueden expresar como raices:
ar=1\a ar=1v/a"
Ejemplos: 37 = \/3; 5¢ = \/5: 32° = \/32? = \/1024 = 4; 6 = V6 = \/216

@ Calcula, mediante la definicion, las siguientes raices enésimas:
a) V27 = o) —V/16 =
b) V/7° = d) V—64 =

@0 Escribe en forma potencial igualdades equivalentes a las siguientes:
3 V3 =3& JdV-27=-3&

b) /4096 = 4 < d V-32=-2¢

@ Expresa como raices las siguientes potencias:

a) 247 = b) (—32)7 =

@ Escribe el valor de k para cada caso:

a5 =V5 k= o (=9 = VK; k=
0) 3 = V35 k= d) 32 = V/32’; k=

@3 Escribe el valor de k para cada caso:

a]\’/§=5'}; k= c) ?l=(1)$: k=
b) Vo =34 k= Ve =3% k=
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Como se opera con potencias de exponente fraccionario

Las potencias de exponente fraccionario tienen las mismas propiedades que las potencias de exponente entero:

> Producto de potencias con el mismo exponente: 57 - Bi= (5- 6]:; = 30

* Cociente de potencias con el mismo exponente: 7— = (1)

57 5
- " R | =3 il i}
® Producto de potencias con la misma base: 43 - 45 = 4375 = A%
2 5 ‘ R N YRS
» Cociente de potencias con la misma base: 37:35=37"%5= 3%
< ; 12 i
* Potencia de una potencia: (99) =93 7 =93

3% Expresa con una Unica potencia las siguientes expresiones:

a) 7t-Ni= | 9) 93 .9% .97 =
b) 87:3 = h) 6 :6t- 6% =
Q) 95-9% = ) (37)7:37 =

d) 4% : 4% = | i) (69 -8% =

e (=2)- (~2)i = | K (43)f 47 4t =
f) 67 -6 = ) 57 : (587 =
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Ejercicio resuelto

5
2

Calcula la expresion ((—3)%]K . [(_3)73]‘
Se calculan primero las potencias de potencias:

(=39 : (=379 = (=9 ¥ (=)0 0 = gy £ (—3)F = (—3)% : (3

s

63

i

A continuacion se dividen las potencias de igual base: (—3)" : (=3)° = [—3]71”72 = ‘ (—3)

=

{35 Expresa en una Unica potencia las siguientes expresiones:

2) 56 (~2)' = d) 5555 =
3 3 z 1 1 1
o) (=1 : (=3)F = Q) (=5} : (=5)7 - (=5) 7 =
|
J (~2F - (-2 = 9 (=3) " (-9 =

36 Indica cuales de las siguientes expresiones son incorrectas:

11+1

4 1 a Tyl X
a) 2742 +2°=2""7""
&
3

o) (&) = (~e) *} = (~9)

C) [25 . 35]% = 24 E 34
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() Radicales

O | PARA AVANZAR

Como se calcula la raiz de una fraccion. Radicales equivalentes

* la raiz de una fraccion es la raiz del numerador dividida por la raiz del denominador.

\/Ezﬁ

Ejemplos: % = ﬁ =L 25 _ 21 21

Va 20 V9 16 4

» Dos radicales se dicen equivalentes si tienen las mismas raices.

Ejemplo: +\/Z. +\4/16, +1/256 son radicales equivalentes porque \/_ = \4/1 = \3/256 =2

Para obtener radicales equivalentes basta multiplicar o dividir el indice del radical y el exponente del radicando por
un mismo numero distinto de cero.

Eemplos: V72 =372 =7, V5= 35°=V5 =15

\@W Calcula las siguientes raices cuadradas positivas:

9 200
1 1
b — — — —
) 25 ¢ 169
1 2 _
9 100 f 338

188 Escribe las siguientes expresiones bajo una sola raiz y, después, calcula:
2 Va2 -Via _ |
V7 |
V3-Vs4 _
6

RECUERDA

oooooo
G

139 Escribe dos radicales equivalentes a cada uno de los siguientes:

a]\/-= | Q) V217 =

b) \/6° = d) V8' =
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Como se comparan y simplifican radicales

» Para poder comparar y ordenar radicales hay que reducirlos a indice comiin. Para ello conviene seguir los siguientes

pasos:
Ordena los radicales % y \s/ﬁ

1. Se calcula el m.c.m. de los indices: m.cm.(3,5) = 15

2.° Se obtienen los radicales equivalentes con indice 15: \3/1_ = W y \E’/i = \75?53

3.° Se comparan los radicandos: 10° = 100000 < 225 = 11390625

\3/ 10 es menor que /225

» Para simplificar un radical se dividen el indice y el exponente por el maximo comun divisor de ambos:
Simplifica el radical \17?
1.° Se calcula el m.c.d. del indice y el exponente: m.c.d.(12,8) = 4
2.° Se dividen el indice y el exponente entre el m.c.d.: VZ’F = HW = \3/?

f/? es el radical simplificado de W '

@ Reduce a comun indice los siguientes radicales:

a) VayVe | b) V27, V12,V/72

‘Igﬁ Reduce a comun indice los siguientes radicales y ordénalos de menor a mayor:

a) V2, V2, V2 | o) Ve, Ve V12

142 Simplifica los siguientes radicales:
a) V2" = d)

39 214 —

b) V64 = e) V—1024 =

9 7000 = ) ‘.
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Operaciones con radicales

Si los radicales tienen el mismo indice:
* Producto: Se multiplican los radicales y se mantiene el indice: \3/5 . \3/_ =V9-4= \3/36

Va_ Ja
5

3

Para multiplicar o dividir radicales de distinto indice, se reducen a indice comun.
Va-vs VoV (23
== — 12
W 7

Si, ademas, tienen el mismo radicando, se pasan a potencias y se opera con ellas.

» Cociente: Se dividen los radicales y se mantiene el indice:

<

Ejemplo:

Ejemplo:

Para calcular potencias y raices de radicales:
» Potencias: Se eleva el radicando al exponente: (\5/23]" =1\/2*" = \5/2*2

» Raices: Se multiplican los indices: \';/\'7_ = \/_ 5 \/E

{3 Escribe bajo un solo radical las siguientes expresiones y simplifica:

as_s= VC\S/E'\E'/Z:
) V7-V/3 )%

44 Escribe bajo un solo radical las siguientes expresiones y simplifica:

3 _ S O
a) 2= c)\/ﬁg4%

1 RVl 6a . [120° _
SRRV d)\/Z.J i

145 Escribe como potencia tnica las siguientes expresiones y simplifica:

a]( \/E)G= C)\/3_Uz:

3 6 [\15/']5.:}'22
b A7 = _
) V127 9 V30 - V/V/75
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Como se introducen y extraen factores de un radical

» Para introducir factores se eleva el factor al indice del radical: 2> \/_ = \3/2 -7
» Para extraer los posibles factores se sigue el siguiente proceso:

1.° Se descompone factorialmente el radicando: VvV2024 =v/2* -3 -7=
2.° Se sacan fuera las potencias con el mismo exponente que el indice: =13y/2'-2-3"-7=2-3" /27 = 6\3/14

14§ Escribe bajo un solo radical las siguientes expresiones y simplifica:

a) 22-V/5= b) \V2-v2=

1) Extrae los factores posibles de cada radical:

a) V48 = b) V15552 =

Cuando y como se suman radicales

Suma de radicales ¢Se pueden sumar? . Procedimiento

Con el mismo indice Siempre Se suman, sacando el radical como factor comun.
y el mismo rad|cando

Con el mismo indice Algunas veces 1.° Se extraen los factores posibles, para ver si hay radicandos
y distinto radicando iguales.

2° En caso afirmativo, se suman solo los del mismo radicando.

Ejemplo: 3\/_+5\/§—6\/— ( +5—6) \/_—_]\/___\/-
Femplo: V32— VB0 4+ VA= VI Z 2 - VI B+ VI T=4-V2-5V2+Vidi= ViV

148 Suma los siguientes radicales:

) 2v6+ 16— 3\f= o w72 -2ag+ LT+ 275 =

b)3\/§—3\/§+@= d) V/81 — 2V/24 + 5V/375 =
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